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高一化学反应与能量转化专题检测题
说明：
1． 本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分。
2． 考试时间45分钟。
3． 请将全部答案填到答题卷中。
可能用到的相对原子质量： H 1  C 12  N 14  O 16  S 32   Zn 65 

第Ⅰ卷
（选择题  共60分）
在下列各题的四个选项中均只有一个是符合题目要求的。
1． 下列说法正确的是
A．化学反应中的能量变化都表现为热量的变化
B．吸热反应在不加热的条件一定不能发生
C．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应，放热反应在常温下一定很容易发生
D．反应是吸热还是放热必须看旧键断裂时吸收的能量和新键生成时释放的能量的大小
2． 已知在相同状况下，要使同一化学键断裂需要吸收的能量等于形成该化学键放出的能量。下列说法正确的是
A．Ba(OH)2·8H2O晶体和NH4Cl晶体的反应是一个放出热量的反应
B．水分解产生氢气和氧气时放出能量
C．相同状况下， 2SO2+O2=2SO3是一个放热反应，则2SO3=2SO2+O2是一个吸热反应
D．73g氯化氢具有的能量大于2g氢气和71g氯气具有的总能量
3． 下列说法错误的是
A．无论固体、液体还是气体的燃烧反应，都是△H＜O
B．吸热反应的逆反应一定是放热反应
C．碳在完全燃烧时，生成CO2放出的热量比不完全燃烧生成CO放出的热量多
D．选择燃料只要考虑燃料燃烧值的大小就行
4． 下列说法不正确的是
A．任何化学反应都能设计成原电池


B．原电池负极上发生氧化反应
C．化学反应的速率和限度均可通过改变化学反应条件而改变
D．化学反应达到平衡状态时，只要条件不改变，各物质的浓度就不再改变
5． 在2A+B=3C+4D反应中，表示该反应速率最快的数据是
A．υA  = 0.5mol/（L·s）




B．υB  = 0.3mol/（L·s）
C．υC  = 0.8mol/(L·s)





D．υD  = 1.0mol/(L·s)
6． 在密闭容器中进行如下反应：X2(g)+Y2(g) 

[image: image16.png]


2Z(g)，已知X2、Y2、Z的起始浓度分别为0.1mol/L、0.3mol/L、0.2mol/L，在一定条件下，当反应达到平衡时，各物质的浓度有可能是
A．Y为0.2mol/L

B．Y2为0.35mol/L
C．X2为0.2mol/L

D．为0.4mol/L
7． 把稀硫酸倒在亚硫酸钠粉末上，能使反应的最初速率加快的是
A．增大亚硫酸钠粉末的量




B．硫酸浓度增大一倍，用量减少到原来的1/2
C．硫酸浓度不变，用量增大一倍


D．使反应在较高压强下进行
8． 一个化学电池的总反应方程式为：Zn+Cu2+==Zn2++Cu，该化学电池的组成可能为
	
	A
	B
	C
	D

	正极
	Cu
	Mg
	Zn
	Fe

	负极
	Zn
	Zn
	Cu
	Zn

	电解质溶液
	H2SO4
	CuSO4
	ZnCl2
	CuCl2


9． 可逆反应H2(g)+ I2(g) 
[image: image3.wmf]2HI(g)达到平衡时的标志是
A．H2、I2、HI的浓度相等
B．1个I—I键断裂的同时，有2个H—I键形成
C．混合气体的颜色不再改变



D．混合气体密度恒定不变

10． 下列四个数据都表示合成氨N2 + 3H2
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2NH3反应中不同物质的反应速率，其中速率代表同一反应中的是
①V(N2)=0.3mol/(L·min)   




②V(NH3)=0.9mol/(L·min)
③V(H2)=0.6mol/(L·min) 




④V(H2)=0.0225mol/(L·s)
A．①②   


B．①③  


C．③④   


D．②④
11． [image: image1.wmf]根据右图提供的信息，下列所得结论不正确的是
A．该反应为吸热反应
B．该反应一定有能量转化成了化学能
C．反应物比生成物稳定
D．因为生成物的总能量高于反应物的总能量，所以该反应不需要加热
12． [image: image12.emf]0
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右图是锌片和铜片同时插入稀硫酸中所组成的原电池装置，c、d为两个电极。则下列有关的判断不正确的是
A．d为负极，发生氧化反应
B．c为锌片，电池工作时，溶液中SO42－向c移动
C．电池工作的过程中，d电极上产生大量的气泡
D．电池工作的过程中，溶液中SO42－浓度基本不变
13． 把金属A放入盐B(NO3)2的溶液中，发生如下反应：A+B2+=A2++B，以下叙述正确的是
A．常温下金属A一定能与水反应，B一定不能与水反应
B．A与B用导线连接后放入酒精中，一定形成原电池
C．A与B用导线连接后放入B(NO3)2的溶液中，一定有电流产生
D．由A与B形成的原电池，A一定是正极，B一定是负极
14． 将X、Y、Z、W四块金属分别用导线两两相连浸入稀硫酸中组成原电池。X、Y相连时，X为负极；Z、W相连时，电流由W→Z；X、Z相连时，Z极上产生大量气泡；W、Y相连时，W极发生氧化反应。据此判断四种金属活动性顺序是
A．X>Z>W>Y         B．Z>X>Y>W        C．X>Y>Z>W        D．Y>W>Z>X
15． [image: image13.png]


2004年美国圣路易斯大学研制了一种新型的乙醇电池，它用磺酸类质子溶剂，在200oC左右时供电，乙醇电池比甲醇电池效率高出32倍且更安全。电池总反应为：
C2H5OH +3O2→2CO2 +3H2O，电池示意如右图,下列说法不正确的是
A．a极为电池的负极
B．电池工作时电流由a极沿导线经灯泡再到b极
C．电池工作时，1mol乙醇被氧化时就有12mol电子转移
D．电池正极的电极反应为：4H+ +O2+4e－=2H2O 
第Ⅱ卷
（非选择题  共40分）
16． （8分）[image: image14.wmf]0
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化学反应可视为旧键断裂和新键形成的过程。现提供H2燃烧反应中有关物质的化学键键能： H—H  Q1kJ/ mol、H—O Q3kJ/ mol、O2分子内氧原子间的键能为Q2kJ/mol。
（1）请根据上述数据，在下图中标注的数字处，填出能量变化的数值或根据箭头的指向填写能量变化是“放出”热量还是“吸收”热量。











（2）请写出1molH2燃烧生成液态水的热化学反应方程式：
                                                                       。
17． （6分）电子表和电子计算器常用微型银—锌原电池，其电极分别为Ag2O和Zn，电解质溶液是KOH溶液，电极反应分别为：
Zn+2OH--2e－ =ZnO+H2O　　　 Ag2O+H2O+2e－ =2Ag+2OH－
总的化学方程式为                         。　
根据上述变化判断：正极为         ；负极为           。
18． （11分）市场出售的“热敷袋”，其主要成分是铁屑、炭粉、木屑与少量氯化钠、水等。它在使用之前需用塑料袋与空气隔绝。使用时开启塑料袋的小气孔，轻轻揉搓就会放出热量来。当使用完后还会发现有铁锈生成，依上述现象完成下列问题：
（1）“热敷袋”放出热量时铁发生了               反应（填“氧化”或“还原”）。
（2）炭粉的主要作用是                                          。
（3）加入氯化钠的作用是                                        。
（4）写出有关的电极反应与化学方程式来表明上述过程：
负极                                ；正极                                    。
[image: image15.png]


溶液中的离子反应                                                           。
在空气中形成铁锈的反应                                                     。
19． （6分）某温度时，在5 L的容器中，X、Y、Z三种气体的物质的量随时间的变化曲线如右图所示。请通过计算回答下列问题。
（1）反应开始至2 mim，Y的平均反应速率             。
（2）分析有关数据，写出X、Y、Z的反应方程式
                                                   。
20． （9分）利用碳棒、锌片和200ml稀硫酸组成原电池。当碳棒上共产生3.36L（标准状况）气体时，硫酸恰好被消耗掉一半。试计算：
（1）产生这些气体消耗了多少g锌？
（2）有多少个电子通过了导线。
（3）原稀硫酸溶液的物质的量浓度。
21． （附加题，20分）A、B、C、D、E、F六种短周期元素的原子序数依次增大，已知：
①A原子核内只有1个质子；②B原子最外层电子数是次外层电子数的2倍；③C原子最外层电子数比次外层电子数多4个；④D原子的次外层电子数是最外层电子数的8倍；⑤E单质既能和盐酸反应又能和烧碱反应；⑥F与C同主族。用化学符号或化学用语回答下列问题：
（1）用电子式表示下列物质A2C2               ，DCA_________________； 
（2）用电子式表示D与F形成化合物的过程                                 ； 
（3）用“化学式”和“＜或＞”比较：
A与C、A与F形成化合物的稳定性                ；沸点的高低　　　　   　 　，
沸点高低的原因　　　　　　　　　　         　　            　      　　    ； 
（4）写出E与烧碱反应的离子方程式                                      。
（5）用A元素的单质与C元素的单质可以制成电池，电池中装有KOH浓溶液，用多孔的金属惰性电极浸入KOH溶液，两极均有特制的防止透过的隔膜，在a极通入A的单质，b极通入C的单质，a极的电极反应式是                          ；b极的电极反应式是                           。若改为H2SO4作电解质溶液，则a极的电极反应式是                          ；b极的电极反应式是                           。

高一“化学反应与能量转化”专题检测
参考答案

1．D     2．C     3．D     4．A     5．B     6．B     7．B     8．D     9．C 
10．D     11．D     12．A     13．C     14．A     15．B
特别提醒：反应式未配平及“+”或“—”使用错误均不得分
16．（8分）
（1）（1×5＝5分）①2Q1＋Q2    ②放出   ③4Q3     ④4Q3—（2Q1＋Q2）   ⑤吸收
（2）（3分）H2(g)+
[image: image5.wmf]2

1

O2(g) = H2O(l)；ΔH = －
[image: image6.wmf]2

1

[（4Q3＋Q4）—（2Q1＋Q2）]kJ·mol－1
17．（6分）

Zn+Ag2O=ZnO+2Ag （2分）   正极为Ag2O （2分）  负极为Zn（2分）
18．（11分）

（1）氧化反应（1分）
（2）炭粉是原电池的正极。（1分）
（3）食盐与水构成电解质溶液。（1分）
（4）（4×2＝8分）

Fe负极：2Fe-4e－＝2Fe2+          C正极：2H2O+O2+4e－＝4OH－
Fe2++2OH－＝Fe(OH)2↓                 4Fe(OH)2+O2+2H2O＝4Fe(OH)3
19．（6分）（1）0.03mol/(L·min)   （3分）
（2）X(g)+3Y(g)
[image: image7.wmf]2Z(g)   （3分）（不用“
[image: image8.wmf]”不得分）
20．（各3分，共9分）

（1）9.75 g（2）约1.806×1023个(0.3NA个)  （3）1.50mol／L

21．（附加题，20分）
（1）
[image: image9.png]


   ，
[image: image10.png]


（2分+2分）。
（2）
[image: image11.png]


（2分）。
（3）H2O > H2S，H2O > H2S，H2O分子间存在氢键（1分+1分+2分）。
（4）2Al+2OH－+2H2O＝2AlO2－+3H2↑（2分）。
（5）2H2－4e－+4OH－＝4H2O，O2+4e－+2H2O＝4OH－（2分+2分）；

2H2－4e－＝4H+， O2+4e－+4H+＝2H2O（2分+2分）。



反应2H2 + O2= 2 H2O 的能量变化





⑤       能量Q4 kJ(填放出或吸收)





2 H2O (l)





2 H2O (g)





2H2 + O2





4H + 2O





④          kJ





吸收能量


①         kJ





②     能量③     kJ


(填放出或吸收)
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